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Η αναστολή της λειτουργίας των εκπαιδευτικών δοµών όλων των βαθµίδων συνεχίζεται, µια 
«υγειονοµικής» φύσης επιλογή που επιβάλλεται στις συνθήκες των κινδύνων και 
αβεβαιοτήτων που ζούµε όλοι. Η εξ ανάγκης καταφυγή σε πρακτικές τηλεκπαίδευσης είναι 
αυτονόητη για να διατηρηθούν οι εκπαιδευτικοί θεσµοί κοινωνικά ενεργοί και χρήσιµοι. Η 
οργάνωση και διαχείριση της «εξ αποστάσεως Εκπαίδευσης», όπως πραγµατοποιείται, δεν 
είναι αυτονόητα η µοναδική επιλογή τόσο µεθοδολογικά όσο και στην επιλογή τεχνολογικών 
εργαλείων.  

1. Η περικοπή της ύλης των Πανελλαδικών εξετάσεων, έχει ήδη ανακοινωθεί. Ολόκληρη η 
εκπαιδευτική κοινότητα διατύπωνε το αίτηµα εδώ και καιρό, όχι µόνο ως επιλογή 
ορθολογισµού αλλά και ως µέτρο µερικής άρσης του ψυχοφθόρου άχθους των υποψηφίων 
µαθητριών και µαθητών στις τρέχουσες κρίσιµες συνθήκες.  

Ας προχωρήσει η ηγεσία του ΥΠΑΙΘ στο επόµενο βήµα. Να ανακοινώσει ΤΩΡΑ την 
ακύρωση των ενδοσχολικών εξετάσεων, µε αξιοποίηση του όποιου, κι αν υπάρξει,  χρόνου 
παράτασης του έτους υπέρ του διδακτικού έργου. Η τυπική αξιολόγηση της αφοµοίωσης 
γνώσεων εκ µέρους των διδασκοµένων µπορεί να γίνει και µε άλλους τρόπους. Όσοι έχουν 
διδάξει και διδαχθεί γνωρίζουν. Ήδη έχει εµπεδωθεί µια εν δυνάµει εναλλακτική προοπτική. 
Μετά τις παρεµβάσεις της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ έχει αποµειωθεί σηµαντικά το εξεταστικό 
φόρτο σε Γυµνάσια και Λύκεια. 

2. Η συζήτηση γύρω από τον χρόνο διεξαγωγής των Πανελλαδικών Εξετάσεων φαίνεται πως 
εντοπίζεται στον αποκλεισµό διεξαγωγής τους τον Σεπτέµβριο. Απ’ τη σκοπιά µας, θεωρούµε 
πως υπερέχει µια λογική προστασίας των µαθητών µαθητριών Γ Λυκείου από την παράταση 
του ψυχολογικού άγχους στη διάρκεια του καλοκαιριού αλλά αποκλείει και την εξοντωτική 
(ψυχοσωµατικά και οικονοµικά) παράταση των φροντιστηρίων. Η επιλογή, ωστόσο, του 
χρόνου διεξαγωγής των Πανελλαδικών Εξετάσεων στην κλίµακα των ενενήντα έως εκατό 
χιλιάδων υποψηφίων, απαιτεί τη συνδροµή του ΕΟΔΥ για τους όρους προστασίας της 
δηµόσιας υγείας και αντίστοιχο έγκαιρο σχεδιασµό διάθεσης του ανθρώπινου δυναµικού και 
υποδοµών που θα απαιτηθούν. Το θέµα δεν εξαντλείται σε επαναλαµβανόµενες δηλώσεις στα 
ΜΜΕ.   Δεν είναι θέµα απόρρητου σχεδιασµού.  

3. Η δυσµενής εξέλιξη της σχολικής χρονιάς αποτελεί µια ακόµα αφορµή για την 
επανεξέταση των ακαµψιών και των παραγόντων που αναπαράγουν κοινωνικές ανισότητες 
µέσα από την οργάνωση και τους στόχους του εκπαιδευτικού συστήµατος.  

Πρέπει να αποκλεισθεί οποιαδήποτε σκέψη για µείωση του αριθµού των εισακτέων στα ΑΕΙ, 
ιδέα προσφιλής στην ηγεσία του ΥΠΑΙΘ. 

Η επανεξέταση της γενικής προοπτικής της «Ελεύθερης Πρόσβασης» σε ΑΕΙ και σε 
οργανωµένες Δηµόσιες δοµές µεταλυκειακής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης είναι απολύτως 
αναγκαία για κάθε µελλοντικό σχεδιασµό. Το νοµοθετηµένο από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ 
Σύστηµα Εισαγωγής στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση, που κατάργησε η ΝΔ. αποτελεί µια 
λυσιτελή βάση. Καθιέρωνε για πρώτη φορά τη δυνατότητα ελεύθερης πρόσβασης σε σχολές 
της Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης, µε βάση το Απολυτήριο. Δηµιουργούσε τις πραγµατικές 
προϋποθέσεις για τη προοπτική της πλήρους καθιέρωσης της ελεύθερης πρόσβασης σε βάθος 
χρόνου.  

Επιπλέον, σήµερα αποδεικνύεται πως η επαναφορά της βάσης του «10», άλλη µια προσφιλής 
ιδέα της ηγεσίας του ΥΠΑΙΘ,  θα αποδεικνυόταν νέα λαιµητόµος για τη νέα γενιά. Απ’ την 
άλλη θα υπηρετούσε την ιδιωτική επιχειρηµατική δραστηριότητα των κολλεγίων,  που 
σήµερα διαπλέουν την κρίση σιωπηλά και ιδιοτελώς,   



Με βάση την δεδηλωµένη ετοιµότητα των ΑΕΙ για την εφαρµογή των διετών προγραµµάτων 
των Κέντρων Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης η ΑΜΕΣΗ επανεργοποίηση τους είναι απολύτως 
ρεαλιστική. Να ανακαλέσει την απόφαση αναστολής τους το ΥΠΑΙΘ. Σε συνδυασµό µε την 
γενική απαίτηση να µην υπάρξει µείωση του αριθµού εισακτέων στα ΑΕΙ, ουσιαστικά, 
διευρύνεται ο Δηµόσιος Εκπαιδευτικός χώρος µετά το Λύκειο. Μια τέτοια ανοικτή 
προσέγγιση µόνο την κερδοσκοπία των επιχειρηµατιών των κολλεγίων αποδυναµώνει…  

4. Η κρίση της πανδηµίας ανέδειξε την τεχνολογική καθυστέρηση του εκπαιδευτικού 
συστήµατος αλλά κυρίως τις παθογένειες που συσσωρεύει η επί σειρά ετών απουσία 
πρόσληψης µονίµου εκπαιδευτικού προσωπικού. Με χιλιάδες συµβασιούχους ορισµένου 
χρόνου, χωρίς σταθερή ένταξη στη σχολική και πανεπιστηµιακή κοινότητα, δεν υπάρχουν οι 
έµψυχοι όροι όχι µόνο εξ’ αποστάσεως αλλά ούτε κλασικής ποιοτικής εκπαίδευσης. Το 
αίτηµα για επίσπευση των διαδικασιών προσλήψεων τακτικού εκπαιδευτικού προσωπικού, 
όπως είχε προγραµµατίσει η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, η δηµοκρατική αναβάθµιση του 
εκπαιδευτικού και  εργασιακού πλαισίου των συµβασιούχων, η σταθεροποίηση των 
διαδικασιών επιµόρφωσης και τεχνολογικής ανανέωσης του συστήµατος πρέπει να 
συµπεριληφθούν στα µετα την πανδηµία εποχή µέτρα. 

ΑΜΕΣΑ απαιτείται η παράταση των συµβάσεων των συµβασιούχων διδασκόντων όλων των 
βαθµίδων για όσο διάστηµα απαιτεί η παράταση του διδακτικού έτους και ειδικά στη Β’ 
Βαθµίδα για τις ανάγκες των Πανελλαδικών Εξετάσεων.  

5. Οι γενικοί όροι πρόσβασης στα σύγχρονα τεχνολογικά µέσα και δίκτυα διαπιστώνεται πως 
αποτελούν στοιχεία έντασης των κοινωνικών ανισοτήτων. Απαιτείται η θεσµοθέτηση και 
επιβολή στη αγορά νέων ρυθµιστικών κανόνων δωρεάν πρόσβασης και χρήσης που θα 
συντείνουν στην αύξηση της προσβασιµότητας αλλά και λειτουργικότητας των 
εκπαιδευτικών δικτύων. Μετά την αδιανόητη εµπαιγµό του ΥΠΑΙΘ στο θέµα του 
εξοπλισµού φορητών ηλεκτρονικών υπολογιστών/συσκευών απαιτείται η άµεση και δωρεάν 
διάθεση τεχνολογικού εξοπλισµού (υπολογιστές, tablets, πολυµηχανήµατα εκτύπωσης & 
σάρωσης) σε όσες όσους έχουν ανάγκη, µε στόχο τη δηµιουργία 200000 ψηφιακών τάξεων 
µέσα από το ΠΣΔ.  

Εν κρυπτώ και χωρίς καµιά νοµιµοποίηση µεγάλο µέρος των εκπαιδευτικών δικτύων έχει de 
facto ιδιωτικοποιηθεί. Επιµένουµε πως πρέπει να ενισχυθεί η αυτονοµία των δηµόσιων 
δικτύων και υποδοµών έναντι των οικονοµικών και τεχνικών δεσµεύσεων που επιβάλλουν οι 
συµβάσεις µε IT εταιρείες, καθώς και των ανοµολόγητων κινδύνων από τη διαχείριση 
προσωπικών δεδοµένων και πληροφοριών των διδασκοµένων, διδασκόντων και γονέων από 
τις ιδιωτικές εταιρείες.  Αυτό απαιτεί προσανατολισµένη και εξειδικευµένη ενίσχυση του 
ΠΔΕ στην Παιδεία καθώς και αξιοποίηση των υφιστάµενων και δυναµικών Δηµόσιων 
τεχνολογικών φορέων και υποδοµών, την επιλογή χρήσης λογισµικού ανοιχτού κώδικα . Η 
τεχνολογία δεν είναι ουδέτερη… 

Α. Μια γενική πρόκληση αποτελεί η αµφισβήτηση της Δηµοκρατίας, των Δικαιωµάτων 
σε έκτακτες συνθήκες κρίσης. Η απάντηση δεν µπορεί να είναι η de facto νοµιµοποίηση 
των έκτακτων µέτρων, των παρεκκλίσεων. Αν η λεγόµενη ΕξΑΕ είναι η αναγκαία καταφυγή 
για να συνεχισθεί το µάθηµα, τότε υπάρχει τρόπος να µην ανασταλεί η δηµοκρατική 
συλλογική λειτουργία των εκπαιδευτικών θεσµών. Απαιτείται µόνον η δέσµευση στους 
δηµοκρατικούς κανόνες.  

Το ΥΠΑΙΘ έχει την πολιτική ευθύνη της προστασίας και της Δηµοκρατίας µέσα στο 
εκπαιδευτικό σύστηµα και για την Παιδεία. Για την ώρα η ηγεσία του ΥΠΑΙΘ εκφωνεί 
µονολόγους στα ΜΜΕ. Ας πάρει τη πρωτοβουλία, σύµφωνα µε τους κοινοβουλευτικούς 
κανόνες, να συνέλθει η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων µέσω τηλεδιάσκεψης, 
Σε κρίσιµες εποχές δεν ταιριάζει η επιβολή σιωπητηρίου. Απαιτείται η δηµοκρατική 
διαβούλευση, η αναζήτηση κοινών τόπων και τρόπων για την άµεση διαχείριση 
προβληµάτων. Ας µην διανοηθεί η ηγεσία του ΥΠΑΙΘ να προχωρήσει σε κατάθεση 
πολυνοµοσχεδίου για την Εκπαίδευση όπως διαρρέει σε ΜΜΕ. Η κρίση δεν είναι ευκαιρία, 
ούτε καθαγιάζει κάθε νεοφιλελεύθερη ιδεοληψία και ιδιοτέλεια… 



 

 


